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SOLUCIONES

Problema (3,5 puntos)

Se quiere platear una pequena pieza cubica de latéon de 3 cm de arista. Para ello se coloca la pieza como

catodo en una cuba electrolitica, que contiene una disolucién acuosa de un complejo cianurado de plata

(Ag(CN) ,) en medio alcalino, se cierra el circuito mediante un anodo inerte y se hace pasar una corriente

1,25A de intensidad, durante 1 h.

a) Escriba la reaccion de reduccién que tiene lugar sobre el catodo.

b) Calcular los gramos de plata que se depositan sobre la pieza si el rendimiento en corriente del proceso
electrolitico es del 85%.

c) ¢ Cual es el espesor medio de la capa de plata sobre la pieza.

d) Considerando que en el anodo se desprende O, . Escriba la reaccién que tiene lugar, asi como el
volumen de O, producido en condiciones normales.

Datos: Masas atémicas del O y Ag: 16,0 y 107,9 g/mol. Densidad de la plata 10 g/cc. F = 96480 cu. Volumen

molar 22,4 L/mol.

RESOLUCION

A) En el catodo tiene lugar la reduccion de los iones plata que va dejando libres el complejo cianurado:
Ag® +1e” —> Ag°

B) Para calcular la cantidad de plata depositada, aplicamos las leyes de Faraday de la electrolisis:
gv It gl 1253600
Pm 96480 107.9 96480

rendimiento del 100%

=>g= 5,033 g de Ag con un

Teniendo en cuenta que el rendimiento es solamente del 85%, se obtendra el
a5

85% de la cantidad  teorica anterior: g obtenidos = 5,ﬂ33.ﬁ = 4,278 g de Ag

obtenidos realmente 3cm

C) Para calcular el espesor (x) de la capa de plata hemos de tener en cuenta que el 3 4 2x
volumen de dicha capa de plata debe ser la diferencia entre el volumen del cubo de
laton inicial ( 3° cm?®) y el volumen final del cubo ya plateado, cuya arista medira (3 + 2x) cm, y su volumen es (3
+2x)3.
m
El volumen de plata se obtiene a partir de la expresion de su densidad: d = F , en la cual sustituimos:

4,278

0= ;V =0,428 cm?, que es el volumen de la plata depositada.

Asi: Vina = Vincial = V piata pepositaa

(3+2x)°-3%=0,428 ; (3+2x)° =0,428+27 {3+ 2x)=3/27418% (3+2x)=3,0158,yasi2x =
0,0158; x = 0.00788 = 7,88.10 " cm, que es el espesor de la capa de plata

D) La reaccion que tiene lugar en el catodo corresponde a la oxidacion de los iones (OH) ", los cuales pasan a
Oxigeno molecular (O, ) de acuerdo con la reaccion siguiente:

40H —> 0,+2H,0 + 4 e ylacantidad del mismo que se desprende se determina aplicando
las leyes de Faraday, teniendo en cuenta que la corriente es la misma que en el caso del catodo:

24 1253600
32 96480

=>g= 0,373 g de O, con un rendimiento del 100%



Teniendo en cuenta que el rendimiento es solamente del 85%, se obtendra el 85% de la cantidad tedrica
g4

anterior: g obtenidos = Dj??r.ﬁ = 0,317 g de O, obtenidos realmente, los cuales ocuparan un volumen en

0,317
CN.: 1V = T 0.082.273;V =0,222 Litros de O,

Preguntas (4 puntos) Debe contestar inicamente 4 de las cinco que se proponen

12 - Considerando la Teoria de Orbitales Moleculares. Se pide la configuracién electrénica por orden
creciente de niveles de energia de los orbitales moleculares que se forman para la molécula de
monoéxido de carbono (CO). Determine también el nimero de electrones desapareados que
presenta y el orden de enlace de la molécula.

RESOLUCION:
Las configuraciones electronicas de ambos dtomos son:

C:1s? 2s? 2p?2 y 0O:1s? 2s? 2p*
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2° - Larelacion entre el descenso en la temperatura de congelaciéon de una disolucién de naftaleno (C ,,H,
) en benceno y el descenso de punto de congelaciéon de otra disoluciéon de una sustancia X en el
mismo disolvente y con una relaciéon en peso de soluto/disolvente iguales, es de 1,4. ;Cual es el
peso molecular de la sustancia X? . Datos: Pesos atéomico del C y del H: 12,0 y 1,0 g/mol.

RESOLUCION
La expresion que nos indica el descenso crioscopico es: AT = K.m , siendo “m” la MOLALIDAD de la

SOLUTO
PMsorpro- K€ prre

disolucion: AT = K.

Si nos dan la relacion (cociente) entre los efectos de ambos solutos, dividimos las expresiones
correspondientes a ambos, que son:



Esovmo
128 Kgppe
Ezorrro
Prsoryro-Keppr

NAFTALENO (C ,,Hg), Pm=128: ATy = K

SUSTANCIA DESCONOCIDA: ATy = K.

K— &
ATyarr 128.Kgpyre
Al dividir miembro a miembro ambas: 1.4 = = , esta relacion nos indican que
ﬂTEL‘EI g

K

Pmsysr - K€ pyre
es igual a 1,4, y ademas, que se utiliza la misma cantidad de soluto (g) y de disolvente (Kgpye), por lo que al
1

128 P
simplificar nos queda: | £ : de donde, al operar: 1.4 = ——— , porlo que:
’ - ' 128
SLST

Pm g7 = 179,2

3° - Razonar en cual de los siguientes supuestos es mas facil la reduccion de un 6xido metalico (M,0,) a
metal: A)AH>0;\NS<0yT altas
B)YAH<0;AS>0yT altas
C)AH<0;/NS>0yT bajas

RESOLUCION

La funcion termodinamica que nos indica la espontaneidad de un proceso o no es la Energia Libre de
Gibbs: \ G, siendo tanto mas espontanea, y por tanto mas facil, cuanto mas negativo sea el valor de esta
funcion. Por tanto la reaccion de reduccion de un metal: M, O, —> M + O se vera favorecida cuanto mas negativo
sea el valor de \ G.

Dado que el valor de esta funcién viene dado por la expresién: NG=/\H -T.N\S

el valor de \ G sera tanto mas negativo cuanto mas negativo sea /A H y mas positivo sea T.\ S, y en esta caso,
cuanto mas alta sea la temperatura (T altas y /A S positivo)

De los tres supuestos dados, el que cumple todas estas condiciones es el B)

4° - Defina los conceptos de solubilidad y producto de solubilidad. Relacione ambos conceptos en el caso
de una sal poco soluble de formula XY ,

RESOLUCION

La solubilidad de una sal es la cantidad de dicha sal que se disuelve en una determinada cantidad de
disolvente a una temperatura dada. Suele expresarse en g/L

El Producto de solubilidad es el producto de las concentraciones de los iones originados al disolverse y
disociarse la sal, elevados a sus respectivos coeficientes estequiométricos, a una temperatura dada.

Y, <===> [ n. X" + [ m.Y"™ Siendo:
— c: Concentracion inicial de la sal
Iniciales c s: solubilidad

En equilibrio c-s n.s m.s

n

Si se disuelven y disocian “s” mol/L de saldeacuerdo con la estequiometria de la reaccion de
disociacion, se formaran: (n . s) moles del ion X™* y (m . s) moles delion Y"".



Y] _hZm
La expresion del producto de solubilidad es: Ps§ = (X'” ] .(Y" ] , en la cual al sustituir:

i+m

m n
Ps=(ns)" (m.s)"; Fe= 9 imis

52- Completar y ajustar las reacciones , indicando cuales son los compuestos desconocidos, en la
sintesis de los siguientes productos de aplicacién industrial:

1) NaNO, +Y —> X + Na,SO,
2)HCI+0, —>X+H,O0

3) CH = CH + HCI —> X

RESOLUCION

1) Reacci6n de obtencién del acido nitrico: NaNO, +H,SO, —> HNO, + Na,SO,

2) Reaccién de obtencién del Cloro: HCI+0, —>CIl, +H,0

3) Reaccién de obtencién del cloruro de vinilo: CH=CH + HCI —> CH ,= CHCI

Temas(2,5 puntos). Debe contestar inicamente a 1 tema de los dos que se proponen
1) Energia libre de Gibbs y constante de equilibrio (Ver Apartado 6.14 de las unidades didacticas)

2) Sintesis industrial del Cloro. (Ver apartado 9,3 de las Unidades Didacticas)
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